



# 2023年,那些平凡而闪光的美好

## 老师为学生定制“开学盲盒”

一张具有收藏价值的旧版5元人民币,形式多样的“福”字、憨态可掬的兔子画……2023年2月1日,江门一中高三(12)班的学生们收到了化学老师李丽君亲手制作的“开学盲盒”,同学们既惊喜又感动。李丽君做老师16年,为学生送礼物的习惯,她坚持了10多年,她希望她的用心能让学生们感受到温暖和鼓励。

## 孪生弟弟成了脑瘫哥哥的“拐杖”

江门市棠下中学两兄弟感动江门!哥哥卢梓俊因脑瘫无法正常行走。弟弟卢梓朗懂事起,就肩负起责任,成了哥哥每天的“拐杖”,用守护和陪伴诠释亲情与担当。从小学

到高中,兄弟俩形影不离、相互扶持的身影,是校园里一道温暖的风景线。他们共同经历生活中不同的挫折和考验,练就了乐观、坚韧的品质,长期以来成绩优异,被传为佳话。

## 高考学子向警察敬礼

2023年6月9日,高考最后一天,鹤山市第一中学学生黄乙斯走出考场第一时间找到考点外驻守的警察叔叔,并向他敬礼。黄乙斯说,她一直想

当一名为人民服务的好警察,这次的志愿目标是中国人民公安大学。出考场看见辛劳的警察后,她就想对执勤民警表达感谢,也希望合影留念激励自己。

## “轮椅男孩”考了全校第二

2023年6月19日,江门市工贸职业技术学校举办了一场特殊的毕业典礼,老师和同学们俯下身来与一位坐在轮椅上的帅气男生拥抱、合影

……吴家俊12岁的时候因为一次意外成了“轮椅男孩”,9年后,他勇敢重返校园,在2023年广东省职教高考中,考取了专业第一、全校第二的优异成绩。

## 残疾人“逆袭”为高校副教授

广东南方职业学院智能制造学院副院长、副教授杨云鹏的故事励志而感人。因为小时候的一次意外,杨云鹏落下了脸部、背部等残疾,被认定为多重四级残疾。但他从未向命运低头,大学毕业后从一名一线煤矿

工人做起,一步步成为高级技师、高级工程师、广东南方职业学院智能制造学院首位副教授,带领学生(包括一些残疾学生),屡获奖项,桃李满天下。

## 在妈妈背上长大的女孩上初中了

2023年9月,“小太阳”严佩莹上初中了!坐在江门市第二中学明亮的教室里,严佩莹内心充满了阳光和希望。因为患病,佩莹从小学四年级开始就不能行走,但是妈妈不辞劳苦,每天风雨无阻,背着女儿走上了

求学路。江门市第二中学免去了佩莹初中三年的学杂费,同时设立爱心帮扶小组,在学习和生活上给予这对母女最大的帮助。

## 开平一校长千里援疆

2023年10月17日,2023年第三季度“广东好人”名单公布。开平市龙胜镇张桥小学党支部书记、校长张志枢获评“敬业奉献”类好人。张志枢于2018年5月主动报名参加教育部组织的第三批“援疆援疆万名教师支教计划”,被选派到新疆喀什地

区疏附县托克拉克镇中心小学担任副校长,并任江门市援疆支教团团长。援疆任务结束后,他重返张桥小学,继续为山区教育事业贡献力量。

## “早上好”奶奶连续五年在校门口迎接学生们

68岁的张小丽是江门市美景小学的家长志愿者,过去五年时间里,她几乎每一天都在校门口迎接孩子们,热情洋溢地送上一句“早上好”,还会

细心地给他们调节书包肩带、整理仪容仪表。“早上好”奶奶暖了孩子们、家长们的心。

## 银龄教师续写“不老青春”

每天上学、放学时段,江海区外海街道中心小学正门外,总有一个大家熟悉的身影在疏导交通、引导家长,一头银发格外引人注目。他就是该校的退休体育教师陈顺贤,自2011

年退休以来,他坚持每天回到熟悉的校门口做交通督导志愿者。无私付出,感动师生。

## “折翼天使”勇敢向前

“折翼天使”也有他们的竞技舞台!2023年12月7日—8日,江门市特殊教育学校举行第十三届田径运动会,学生们在运动会上挥洒汗水,享受体育运动带来的乐趣。“老师陪你一起跑。”“加油!冲!我们可以!”学生在克服困难拼命向前跑,老师则

在一旁“陪跑”,比学生更激动,此情此景令人动容。

## 江门教师在省级竞赛中喜获佳绩 3人获一等奖和创新奖双奖

江门日报讯(文/曾婧)近日,2023年广东省中学物理和小学科学实验教师(实验管理员)实验操作与创新技能竞赛在广东第二师范学院举行,来自广东21个地级市的小学科学、中学物理的学科实验教师和实验员共284人参加,评出一等奖49名、二等奖88名、三等奖100名、创新奖59名。其中,我市3人获一等奖和创新奖双奖,3人获二等奖,5人获三等奖。

学生分组实验,限时20分钟。下午进行创新实验器材开发技能竞赛,参赛教师现场演示并解说自己开发的适用于本学科课程的创新实验器材,限时10分钟。竞赛要求实验教师(实验管理员)有较高的学科实验和创新实践综合素质。

竞赛分上午和下午进行,上午为常规实验操作技能竞赛,要求教师熟练、规范完成一个本学科课程开设的

经过激烈的角逐,江门市蓬江区农林双朗小学谢彬成、江门市新会李文达中学蒋卓明、江门市新会第一中学骆图文3位老师分别获得小学科学、初中物理、高中物理的一等奖和创新奖双奖。

## 2023年蓬江区中小学生扫黑除恶专项斗争原创漫画主题比赛颁奖活动举行 逾200件中小学师生作品获奖



江门日报讯(文/图 记者/吕中言)近日,2023年蓬江区中小学生扫黑除恶专项斗争原创漫画主题比赛颁奖活动在江门市紫茶小学举行。本次活动由市委政法委指导,蓬江区委政法办、蓬江区扫黑除恶专项斗争领导小组办公室、蓬江区教育局联合举办。

人才库第一批特邀监督员颁发聘书。蓬江区委副书记、政法委书记关志钢表示,本次比赛共有300多名中小学师生参加,逾200件作品获奖。师生以及家长共同参与扫黑除恶专项斗争和校园普法教育,为加快平安蓬江、法治蓬江建设营造了良好氛围。

“小朋友,不如你们送我回家吧!”“婆婆,抱歉,我们不能送你回家,不然父母会找不到我们,如果有需要,我们可以帮你联系警察。”……活动伊始,紫茶小学的学生们带来了精心准备的戏剧表演《我不上你的当》,通过剧情+歌舞表演的方式,为大家呈现了一个真实、具有启示意义的防骗故事。

市委政法办副书记周修海希望,蓬江区继续以平安建设为抓手,推动法治建设,持续推进教育领域整治,做好预防黑恶势力违法犯罪和防范校园欺凌等工作,护航青少年健康成长,营造和谐、安全的校园环境。

活动现场,举办方为本次比赛的获奖学生、优秀指导老师颁发奖状,同时还为蓬江区政法系统执法监督

活动最后,蓬江区人民法院法官助理仇坤还带来了专题讲座,引导学生学会科学应对和防范校园欺凌,做校园欺凌的反对者,做文明校园的守护者。

## 江海区召开2023年科普教育学分制工作总结大会 19所学校成立科学社



江门日报讯(文/图 罗双双)近日,由江海区科学技术协会、江海区教育局联合主办的2023年江海区科普教育学分制工作总结大会在景贤小学举行。大会对江海区科普教育学分制工作推进情况进行总结,并对2023年度积极参与科普活动、表现突出的学校和学生进行表彰,明确新年目标,进一步推进科普教育学分制工作在江海区各中小学的落地和实施,推动江海区青少年科普教育高质量发展。

会上,对过去一年在科普教育学分制工作中表现突出的“科普小达人”和优秀指导老师进行颁奖,为获颁“江海区科普教育基地”的新建基地授牌,鼓励更多师生加入科普教育学分制,挖掘更多有科学家素质潜质的青少年,为加快建设科技强国筑牢人才基础。

2023年3月,江海区科学技术协会、江海区教育局联合印发了《2023年江海区科普教育学分制工作方案》,在全市率先试行“科普学分制”。学分制一经启动,江海区各中小学纷纷响应,目前全区共有19所学校成立科学社,在全区掀起爱科学、学科学、用科学的热潮,江海区青少年科普教育迈上新台阶。

“2024年,我们将继续推动科普进校园,推动科普工作与日常教学的深度融合,打造个性化、创新化的科普教育,形成‘一校一策’,以江海区少年科学院、学校科学社为抓手,引导科学社学生打造创新作品,编创科普表演,并考虑将各校科学社设为少年科学院下属的分支机构,设立小小研究员晋升机制,为有志参加科学创作、科普活动的青少年提供发展平台。”江海区科学技术协会主席罗广鹏说。

## 广州华商职业学院江门校区上一堂“行走的思政课”

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/柳中东 马景文 乔明杰)为进一步推进思政教育工作走深走实,让来自五湖四海的学生深入了解江门,近日,广州华商职业学院江门校区以“温红色记忆,承英雄之志,植爱国情怀”为主题,上了一堂“行走的思政课”,组织362名学生走进中国侨都华侨华人博物馆、梁启超故居纪念馆和宋元崖门海战文化旅游区深入学习。

认识。在梁启超故居,同学们对梁启超先生的政治思想、爱国精神以及家庭教育理念等有了更直观的了解,系统了解梁启超先生爱国、救国、报国的详细经历。

走进中国侨都华侨华人博物馆,同学们充分感受到侨胞们不忘文化根本,将中医药、武术、粤剧等文化推向世界,把国外先进的技术、知识带回家乡,建设家乡。通过沉浸式体验,学生们对家国情怀有了更透彻的

“行走的思政课”最后一站,来到宋元崖门海战文化旅游区。同学们对历史有了更深的体会,还领略了明代心学的奠基者陈白沙所撰写的有岭南第一碑之称的《慈元庙碑》风采。“我校很多学生来自五湖四海,通过这次活动,他们走出校门,在‘行走的思政课’中了解和感悟祖国文化,和世界、和江门大地所孕育出的文化。”广州华商职业学院江门校区相关负责人说。